

上海国际艺术节 | 香港中乐团访沪，上演《梁祝》《上海滩》

澎湃新闻记者 廖阳

2019-11-02 09:48 来源：澎湃新闻

A+

成立于1977年香港中乐团素有“民乐翘楚”和“香港文化大使”的美誉。11月1日晚，在艺术总监阎惠昌带领下，香港中乐团登台上海交响乐团音乐厅，以一台《都会交响》为为期24天的香港文化周揭幕。

当晚，演奏家们清一色着中式深蓝长袍登台，一曲激昂铿锵的《将军令》奏响序曲后，赵季平的《古槐寻根》、朱践耳的《悲调》、何占豪与陈钢的《梁山伯与祝英台》等老一辈作曲家的代表作依次上演，伍卓贤的《大树》、伍敬彬的《下一站月球》则展现出香港年轻一代作曲家的实力。

让人惊喜的是，乐团返场时加演了两首曾经风靡华人世界的经典老歌，一首是1980版《上海滩》的同名主题曲，一首是1983版《射雕英雄传》的主题曲《世间始终你好》，后者更将观众调动起来一起“呼哈”，全场热血沸腾，香港演奏家和上海观众的心都融在了一起。

从正式的“大餐”到返场的“甜点”，当晚的音乐会曲目都经过了精心安排。

阎惠昌介绍，这是香港中乐团第一次参加上海国际艺术节，又是为香港文化周揭幕，如何凸显香港中乐团和上海作曲家之间的关系？他很快想到了他的作曲老师何占豪的小提琴协奏曲《梁祝》，以及他最崇敬的作曲家朱践耳的大型民乐作品《悲调》。



最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止

下小国的图心益关人在编曲的，也是千百年来第一个“民族版”《梁祝》，大胆发挥了民族乐器的特色，中国韵味尤为浓厚。

《悲调》则是香港中乐团委约朱践耳创作的，“我追了朱老师很久，希望他为香港中乐团写一曲，从70岁追到80岁，他终于在80岁生日宴上答应了我的邀请。”作品完成后，阎惠昌把试奏的录音寄给了朱践耳，“老先生非常认真，给我们回了整整两页信函，一字一句教我们理解他的作品。这首曲子只有几个小节，却有12次转调，还用了复调手法，最多的时候甚至有5个声部对应，技术难度很高。”

除了上海作曲家的经典，阎惠昌还特意选了两位香港青年作曲家的代表作：《大树》由香港中乐团委约伍卓贤创作，四个乐章分别以中胡、二胡、高胡、二胡为主奏乐器，几乎是为乐团首席张重雪量身定制的；《下一站月球》由香港中乐团委约伍敬彬创作，灵感来自今年1月“嫦娥四号”在月球背面的成功着陆，书写了作曲家本人对未来的浪漫幻想，二胡、高胡、扬琴、笙是主奏乐器。

值得一提的是，吴大江编曲的《梁祝》、朱践耳作曲的《悲调》，以及两位香港青年作曲家的作品，当晚都是在上海首演。



张重雪和阎惠昌



最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止

本次香港文化周将上演7台演出，除了香港中乐团的《都会交响》，还有香港中乐团联手昆曲艺术家张军共同演绎的《牡丹亭·长生殿》、进念·二十面体《建筑城市》、香港话剧团《盛宴》、梵志登与香港管弦乐团音乐会、香港芭蕾舞团《大亨小传》、上海昆剧团与香港八和会馆《白蛇传》，以及香港艺术节制作及出品的毛俊辉导演作品《百花亭赠剑》。另外，香港文化周还将举办1场由香港非物质文化遗产办事处筹划的《口传心授——香港非物质文化遗产展》。

责任编辑：程娱 校对：张艳

澎湃新闻，未经授权不得转载。新闻报料：4009-20-4009

[【专题】2019中国上海国际艺术节](#)

打开澎湃新闻APP，阅读体验更佳

分享

91

打开澎湃新闻APP，发表评论

— 相关推荐 —



张军与香港中乐团联手演绎昆曲经典作品



最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止



文艺范 3天前



上交140年 | 女高音弗莱明与上交同台

追光灯 2019-11-04

01:34



《艺境》：11支上海新生代音乐团体的音乐之旅

有戏 2019-10-22

00:31

— 热门推荐 —



好吃的大闸蟹何处来？央视调查：阳澄湖水质已不能做饮用水源

长三角政商 10小时前

打开APP查看



最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止

X





中国政库 2小时前

打开APP查看



孟加拉国两列火车相撞，至少14人死亡40人受伤

澎湃国际 6小时前

打开APP查看



国家邮政局：双11快件处理量再创新高，全行业临聘40万人

财经上下游 10小时前

打开APP查看



日本游客香港街头遭袭，日本网友：这不是暴行是什么

港台来信 7小时前

打开APP查看



香港暴徒抢枪致警方开枪



最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止





满意对联，奖金提至70万

中国政库 9小时前

打开APP查看



专访李佳琦：我不是含着金钥匙出生的人，庆幸赶上了一个浪潮

10%公司 19小时前

打开APP查看



獐子岛称扇贝又“大规模自然死亡”了，深交所迅速下发关注函

财经上下游 19小时前

打开APP查看



霸气双十一：“打破中国供应链”言论不攻自破

自贸区连线 17小时前

打开APP查看

关于澎湃

联系我们

版权声明



最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止





民营企业

最高检：对涉及民营企业的不平等规定依法一律予以废止

X

